matematyka w ubezpieczeniach
ITT rok matematyki finansowej
lista 8

. Udowodni¢ przy zalozeniu UDD, ze

a) @7 = a(m)iem — Bm)(1 — A,L);
b) oy @ = a(m)n| iy — B(m)A, L .
. Dane sa:

G,.3 = 2,70, i=0,1, 3pz = 0, 9.
Przy zalozeniu jednostajnego rozkladu zgonéw w ciaggu roku ai%) Wynosi:
A) 2,40 B) 2,45 C) 2,50 D) 2,55 E) 2,60.

. Wiedzac, ze Ny = Y Dy iy, gdzie D, = v, udowodnij:

k=0
a‘) Ay = Nﬁjl
C) a/wm = szjjz+n
d) n\dz = Nmitn
e) n\ax = NmB:-H

. Pokazaé, ze miedzy funkcjami komutacyjnymi zachodzi zwiazek M, = D, — dN,.

. Niech Y bedzie OW renty dozywotniej dla 70-latka, dajacej mu wyptate 100 na poczatku kazdego roku. Obliczy¢
Var(Y) , jesli dane sa: Agg = 0,55211, 2Ag9 = 0, 34022, pgo = 0,97 oraz v = 0, 95(Podaé najblizsza wartosé).
Odpowiedz: (A) 199151, (B) 129252, (C) 139353, (D) 149454, (E) 159555.

. Zakltadajac prawo de Moivre’a przezycia z w = 4, obliczyé¢ JSN dla nastepujacego ubezpieczenia zyciowo-rentowego:
jesli ubezpieczony 0-latek umrze przed uptywem 2 lat, to wyptata 10 jednostek jest ptatna na koniec roku $mierci,
po uplywie 2 lat jest wyplacana renta w wysokosci 1 na poczatku kazdego roku zycia. Przeprowadzié obliczenia
dla 6 =0,2.

. Obliczy¢ JSN renty dozywotniej ptacacej 65-latkowi na poczatku kazdego miesigca kwote w wysokosci 2000 jp.
Stopa i = 4%, Ngs = 51349, Dgs = 5107, 77.

. Podaz wz6r na aktuarialng zakumulowana wartosé¢ w wieku 60 lat dla 30-latka dla nastepujacego ubezpieczenia
rentowego:
(i) 1000 na koniec kazdego miesiaca w wieku 30 do 40 lat,
(ii) 2000 na koniec kazdego miesiaca w wieku 40 do 50 lat,
(iii) 5000 na koniec kazdego miesigca w wieku 50 do 60 lat.
. Osoba w wieku 25 lat planuje przej$¢ na emeryture w wieku 65 lat i cheiataby (w ramach emerytury ) otrzymywaé

na poczatku kazdego roku kwote w wysokosci 40000 jp. Jaka kwote powinna odkladaé¢ ta osoba na poczatku
kazdego roku? Skorzysta¢ z TTz i przyjac i = 4%.



